

中国针灸在突尼斯医学会议上受好评

新华社突尼斯2月27日电(记者 黄灵 王一盛)突尼斯日前举行有关疼痛治疗的国际会议,中国医生展示的针灸技术广受好评。突尼斯第八届疼痛治疗会议2月23日至24日在突尼斯东部城市苏塞举行,吸引了来自突尼斯、阿尔及利亚、土耳其、

毛里塔尼亚等15个国家的医学专家参加,他们就不同种类疼痛治疗的方法和药物进行了交流与讨论。中国第28批援突医疗队针灸分队队长黄小冬应邀参会。他开展了关于中医针灸治疗疼痛的90分钟讲座,报告厅里坐满来自多国的医疗

专家。黄小冬讲解了针灸穴位和经络理论,解释了针灸止痛的病理学,同时还进行了现场演示。各国专家反应热烈,纷纷就穴位、扎针方法等提问。两位长期受到颈部、肩膀疼痛问题困扰的参会医生主动让黄小冬进行现场针灸治疗,30分钟后,他们的疼痛得

到缓解。举办此次会议的苏塞医学院副院长祖尔加提表示,希望以后中国医疗队每年都能参加突尼斯疼痛治疗会议,加强两国的医疗合作,让更多的人了解中国针灸的独特魅力。突尼斯针灸中医协会主

席热巴利对记者说,中国针灸具有止痛疗效快、不使用药物以及后遗症小等特点,突尼斯民众对中医的接受度很高。1994年,中国援突医疗队与突尼斯蒙吉·斯利姆医院合作成立中国针灸中心,目前该中心年接诊超过1万人次。

中国航天再添国之重器 “地面空间站”通过验收

新华社哈尔滨2月27日电(记者 杨思琪)由哈尔滨工业大学、中国航天科技集团联合建设的空间环境地面模拟装置27日在哈尔滨通过验收。这是我国航天领域首个国家重大科技基础设施。

生命体和等离子体作用科学领域的大型研究基地。“这意味着未来许多需要抵达太空才能进行的实验,在地面上就能完成。”空间环境地面模拟装置常务副总指挥、哈尔滨工业大学空间环境与物质科学研究院院长李立毅说,项目建设坚持自主创新,突破了一系列关键技术,各系统已全部投入试运行和开放共享,服务于国内外多家用户单位,支撑了我国一系列国家重大航天任务的实施,取得了多项标志性成果。

认为,该项目突破了空间环境模拟及其与物质作用领域的系列关键技术,项目总体建设指标处于国际先进水平,部分关键技术指标处于国际领先水平,装置运行成效突出,科技与社会效益显著,同意其通过国家验收。中国科学院院士、哈尔滨工业大学校长韩杰才说,该装置对我国重大科技创新突破、产业转型升级、高端人才培养等具有重要意义。未来学校将不断优化装置技术指标,持续提高装置科学水平,加速形成更多自主知识产权技术,为我国实现从航天大国向航天强国的重大跨越作出新的贡献。

由中国工程院院士、苏州实验室主任徐南平等担任联合主任的国家验收委员会

“灿烂中国游” 首支旅游团自美启程

新华社洛杉矶2月27日电(记者 黄恒)“灿烂中国游”首支赴美旅游团日前从美国洛杉矶启程,在为期10天的行程中将前往北京、苏州、无锡、杭州和上海等中国城市。“灿烂中国游”是中国国际航空公司、中国驻洛杉矶总领馆和中国文化和旅游部共同推出的一款创新性旅游产品。首支旅游团的11名成员来自美国各地,是每年相约出游的亲友。该团成员、佛罗里达州

奥兰多市教师凯瑟琳·维蒂耶洛在机场告诉记者,他们原本多年前就计划到中国旅游,后受新冠疫情影响未能成行,恰逢此次“灿烂中国游”活动,便决定重启计划。维蒂耶洛说,旅游团中有两人曾到中国旅游,返美后赞不绝口,让她对此行充满期待,特别是体验中国文化和美食。她说,她在课堂上会讲授多元文化和长城,但能有机会亲自体验真实的中国,一定会有完全不同的感受。

中国洛杉矶总领馆负责商务的参赞彭敬到机场送行。她说,希望美国游客通过自己的所见所感,了解一个真实、立体、全面的中国,“人文交流越密切,互利合作越深入,中美关系就会更稳定、健康、可持续”。新冠疫情之后,中国跨境旅游回暖。据中国国家移民管理局统计,2024年元旦假期全国边检机关共查验出入境人员517.9万人次,日均172.6万人次,已恢复至2019年同期水平。

新研究将有助研发更有效且副作用更小的抗抑郁药物

新华社北京2月26日电 治疗抑郁和焦虑等疾病的药物通常会带来多种副作用。新加坡国立大学日前发布新闻公报说,该校参与的研究小组发现,通过修改人类大脑和神经系统中的松弛素-3分子,可降低治疗这些疾病的副作用,提高治疗效率。

公报说,松弛素-3属于一种神经肽,负责调节应激反应、食欲、情绪和痛觉等多种生理功能。当松弛素-3在大脑中释放后,它会与一种叫做松弛素/胰岛素样肽3(RXFP3)的受体结合,在细胞之间引发各种信号反

应,影响身体的生理过程。然而,RXFP3参与到许多不同的生理功能,某些药物副作用的产生可能与该药物激活了RXFP3的多个信号通路导致,例如,抗抑郁药可能会同时引发与饮食失调和肥胖有关的进食行为等。开发副作用更小的药物关键在于只激活RXFP3的特定信号通路。

公报说,研究人员通过使用一种被称为“肽装订”的技术对松弛素-3进行了修改。松弛素-3由A链和B链组成,其中B链具有高度的柔韧性和较低的稳定性,而“装订”过程则锁定了松弛

素-3中特定B链的形状,使其更稳定,以便与受体RXFP3更有效地相互作用。结果发现,修改后的松弛素-3在与受体的相互作用中只激活了RXFP3反应的特定部分,而不是所有信号通路。研究人员表示,新研究指出了通过改变松弛素-3或其他神经肽来开发药物的潜在方法,这些神经肽可以选择性地激活体内的特定功能,这意味着药物设计可更有针对性,减少不良反应。

国家医保局曝光 26家失信医药企业

新华社北京2月27日电(记者 彭韵佳)国家医保局医药价格和招标采购指导中心27日发布截至2023年12月31日各省份评级为“特别严重”和“严重”失信的26家医药企业情况,其中22家医药企业评级为“严重”,4家医药企业评级为“特别严重”。4家评级为“特别严重”的医药企业分别为四川倍康医疗器械有限公司、四川润泽远医疗器械有限责任公司、遵义百颐医药有限公司、云南集业药品有限公司。22

家评级为“严重”的医药企业包括北京能济中药饮片有限公司、泰州大爱医疗器械有限公司、连云港苏创医疗器械有限公司等。通过制定信用评价目录清单,国家医保局将医药商业贿赂、涉税违法、实施垄断行为、不正当价格行为、扰乱集中采购秩序、恶意违反合同约定等有悖诚信信用的行为纳入医药价格和招标采购信用评价范围。省级集中采购机构根据失信行为的性质、情节、时

效、影响等因素,将医药企业在本地招标采购市场的失信情况评定为“一般”“中等”“严重”“特别严重”四个等级,每季度动态更新。根据医药企业信用评级,省级集中采购机构分别采取书面提醒告诫、依托集中采购平台向采购方提示风险信息、限制或中止相关药品或医用耗材投标挂网、向社会公开披露失信信息等处置措施。情节特别严重时,失信企业将面临丧失集中采购市场的风险。

抗体疗法可减少多种食物过敏反应

新华社洛杉矶2月28日电(记者 谭晶晶)美国《新英格兰医学杂志》近日发表的一项新研究显示,使用一种单克隆抗体药物——奥马珠单抗进行为期16周或以上的疗程治疗,可减少1岁及以上儿童和成人对多种食物的过敏反应。美国国家卫生研究院资助的这项随机对照试验,招募了177名年龄在1至17岁之间的儿童和青少年,以及3名年龄在18至55岁之间的成人参与,他们对花生和几种常见食物(牛奶、鸡蛋、腰果、小麦、榛子或核桃)中的至少两种过敏。治疗组每2至4周接受一次皮下注射奥马珠单抗,连续进行16至20周,对照组接受相应的安慰剂注射。结果显示,治疗组在注射周期完成后,有近67%的参与者可以在摄入单剂量600毫克或更多花生蛋白的情况下,不出现中度或重度过敏反应,而对照组不出现相应过敏反应的比例只有不到7%。

据介绍,奥马珠单抗的作用原理是与血液中引起过敏反应的主要抗体免疫球蛋白E结合,阻止其触发导致过敏症状的关键免疫细胞,以降低这些细胞对过敏原刺激的敏感性。2月16日,美国食品和药物管理局批准奥马珠单抗(商品名Xolair)用于减少对食物过敏的成人和1岁及以上儿童的过敏反应。但该药物未获批准用于对过敏反应或过敏症的紧急治疗,服用该药物的人仍应避免食用他们平时过敏的食物。

据美国国家卫生研究院介绍,全美约有7.6%的儿童(约550万人)对某些食物过敏。美国国家过敏和传染病研究所所长珍妮·马拉佐表示,该研究结果表明,可以通过药物帮助降低对常见食物过敏反应的风险,防范因意外接触过敏食物产生的紧急情况。

全国共组建各种形式医联体1.8万余个

新华社北京2月28日电(记者 董瑞李 李恒)记者28日从国家卫生健康委新闻发布会上获悉,截至2023年底,全国共组建各种形式医联体1.8万余个,全国双向转诊人次达到3032.17万,较2022年增长9.7%,其中上转人次1559.97万,较2022年下降4.4%,下转人次1472.20万,较2022年增长29.9%。

分级诊疗制度是我国深化医改的重要内容之一。国家卫生健康委医政司司长焦雅辉在发布会上介绍,国家卫生健康委围绕“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的制度框架,以医联体建设为载体,以常见病、多发病、慢性病分级诊疗为突破口,不断完善顶层设计,构建更加科学的分级诊疗格局。

优化医疗资源分配对于解决群众看病就医问题十分关键。焦雅辉介绍,截至目前,已设置13个类别的

国家医学中心和儿童类别的国家区域医疗中心,会同国家发展改革委等部门批复125个国家区域医疗中心建设项目,支持961个国家临床重点专科建设项目、近5600个省级和1.4万个市县级临床重点专科建设项目。1163家县医院达到三级医院能力。30个省份建成省级互联网医疗服务监管平台,设置2700余家互联网医院。焦雅辉表示,下一步将继续把分级诊疗制度建设作为解决群众看病就医问题的一项重要抓手,积极开展紧密型城市医疗集团建设试点工作,持续推进县级医院综合服务能力提升,逐步建立以机构为支撑、社区为平台、居家为基础的连续性医疗服务体系。同时,进一步促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局,设置一批国家医学中心和区域医疗中心,完善跟踪问效机制,引导双中心进一步发挥作用。



2月26日,四川省广安市前锋区代市小学的学生在老师的指导下学习皮影戏表演技巧。当日,全国多地中小学开学,师生迎接新学期的开始。新华社发(张启富 摄)



2月26日,参观者在河南安阳殷墟博物馆新馆内观看展品。2月26日,位于河南省安阳市的殷墟博物馆新馆正式开馆,这是首个全景式展现商文明的国家重大专题博物馆。殷墟博物馆新馆坐落于安阳市洹河北岸,与殷墟宫殿宗庙遗址隔河相望,展厅面积约2.2万平方米,展出青铜器、陶器、玉器、甲骨等文物近4000件套。其中,四分之三以上的珍贵文物首次亮相,一系列考古新成果首次展示。新华社记者 李安 摄



2月28日,龙泉街道社区卫生服务中心医务人员向湖州市第三幼儿园的小朋友讲解耳朵的结构和功能。在第25个全国爱耳日来临之际,浙江省湖州市吴兴区龙泉街道在各个社区开展爱耳护耳系列活动,提高社区群众爱耳、护耳意识。新华社记者 徐昱 摄



2月28日,施工人员在吊装现场调整“鲲鹏号”盾构机的刀盘位置。当日,在由中铁十一局承建的深江铁路深隧隧道西段,“鲲鹏号”盾构机刀盘吊装下井,该段是13米级大直径单洞双线隧道。深江铁路是我国“八纵八横”高铁网沿海通道的重要组成部分,正线全长约116公里。新华社记者 刘大伟 摄



2月27日,在澳大利亚堪培拉中国驻澳大利亚大使馆,来宾体验中国书法。中国驻澳大利亚大使馆27日在澳大利亚首都堪培拉举办“中国文化日”活动。活动邀请来自西安的艺术家展示丰富的中国文化,包括书法、印章雕刻、舞蹈、音乐、秦腔和魔术表演等。新华社发(储晨 摄)